今發表施政演説 強調應對物價為優先事項

高市料宣布提前達成日防衛費目標

香港文匯報訊 日本當局確定新任首相高市早 苗將於今日(10月24日)下午2時(香港時間 下午1時),在日本眾議院全體會議發布施政 演説。多間日媒報道,高市的施政演説草案周 三公布,內容涵蓋財政、税制、社會保障、內 政、外交及國防等多項政策方向。高市將宣布 原定2027年度實現的防衛費及相關經費、增至 佔國內生產總值(GDP)2%的目標,將透過本 年度補充預算提前達成。

羊D道指出,作為對華強硬派的高市就對華主張表 **羊**D示,中國是日本的重要鄰國,中日雙方在安全保 障和經濟安全領域,仍存在值得關注的問題,日方希 望通過兩國首腦對話,推進戰略互惠關係。日本新任 外務大臣茂木敏充周三回應高市拜相後、將推進怎樣 的對華政策時表示,日方將在戰略互惠關係基礎上推 進中日關係,希望通過對話處理分歧。

積極投資AI 半導體產業

在經濟政策方面,高市主張新一屆內閣以「經濟優 先的財政 | 為基本理念。她提出設立「日本成長戰略 會議」,積極投資人工智能 (AI) 和半導體等前沿技 術產業。高市還表示,日本會設法降低政府債務佔國 內生產總值(GDP)比例,確保圓匯穩定,希望爭取 國內外資本市場的信任。

高市將提高國民收入,視為其未來財政政策一大支 柱。報道指出,高市預計會提出新一屆內閣奉行負責 任積極財政理念,以此指導戰略性支出。至於具體執 行方式,高市預計會提議設立「跨黨派國民會議」, 專門討論就稅收與社會保障一體化改革,包括附帶補 貼的税額抵扣等議題

對於參與聯合執政的日本維新會提出「副首都」構 想,高市表示,當局會加快研究副首都的職責與功 能,但她強調應對物價高企,才是新一屆政府的最優 先事項。考慮到自民黨現時在日本參眾兩院均為少數 執政,高市呼籲在野黨集思廣益,希望得到在野黨配 合,制定保護國民生活的經濟對策。

70%民衆不滿內閣名單

至於移民政策, 高市雖表示要與排外主義劃清界 限,但強調部分外國人存在違法行為,確實引起日本 民眾擔憂,堅稱新一屆內閣需要重新檢討外國人獲取 日本土地的相關規定。就外交政策,高市承諾為應對 美國總統特朗普的關税措施,新一屆政府會頒布包括 支援日本中小企業在內的措施,全面緩解美方帶來的 負面影響。

日媒周四公布最新民調顯示,高市早苗內閣支持率



路透社

-屆政府優先事項。 網上圖片



●70%日本民衆不滿高市內閣名單。

達64.4%,超越前兩屆內閣。民調統計顯示,76.5%受 訪民眾樂見日本出現首位女首相,推動女性在政界活 躍,但70.2%受訪者認為,高市內閣任用捲入自民黨政 治獻金醜聞的多名官員,作法非常不妥,希望當局將 平抑物價作為最優先課題。

促 日 深刻 道 反省歷

香港文匯報訊 中國外交部發言 人郭嘉昆周四(10月23日)主持 例行記者會時表示,日本軍事安全 動向一直備受關注。就日方逐年增 加防衛預算一事,中方敦促日方深 刻反省侵略歷史, 堅持走和平道

郭嘉昆表示,關於日本防衛費 增長問題,由於日本軍國主義侵 略歷史,日本軍事安全動向一直 備受亞洲鄰國和國際社會高度關

近年來, 日方大幅調整安保政 策,逐年增加防衛預算,不斷放 寬武器出口限制,謀求突破性軍 力發展。不能不讓亞洲鄰國和國 防衛、堅持和平發展產生強烈質

今年是中國人民抗日戰爭暨世 界反法西斯戰爭勝利80周年。我 們敦促日方深刻反省侵略歷史, 堅持走和平道路,在軍事安全領 域謹言慎行,以免進一步失信於 亞洲鄰國和國際社會。

冀提前兩年完成防衛費佔GDP2%目標

史

香港文匯報訊 日本原計劃在2027年,達成 國防開支佔國內生產總值 (GDP) 比例超過 2%的目標。日本放送協會(NHK)等多間日 媒披露,首相高市早苗正在評估,不排除會宣 布計劃提前達成目標。新任防相小泉進次郎周 四(10月23日)表示,新政府必須推動修訂安 全保障相關的三份文件,暗示有必要修訂其中 內容、增加國防開支。

三份安保文件分別為《國家安全保障戰 《國家防衛戰略》以及《防衛力整備計 ,規劃日本未來10年防衛政策的基本藍 。現行三份文件是前首相岸田文雄政府於 2022年修訂。小泉周四表示,我們的目標不是 以防衛費佔GDP比例為前提,重要的是提升國 防水平的實質內容。我們與日本維新會的聯合 執政協議中提到了這一點,有必要加快推動並

小泉也聲稱,日本現時面對嚴峻且複雜的地 緣政治環境,有必要推動放寬轉移防衛裝備規 定。報道披露,日本目前基於防衛裝備轉移專 責及運用方針,限定出口的軍事裝備需固定在 「救援、運輸、警戒、監視和掃雷」合計5個 類別當中。執政自民黨與日本維新會早前簽署 聯合協議,同意逐步放寬甚至廢除「5類型」 軍備出口規定。

截至今年,日本的國防預算佔 GDP 比例約 1.8%。日本歷屆政府近年都不斷追加國防預算 開支,預計高市希望在明年3月提前實現該目 標,較早前預訂的2028年3月提前多達兩年



沖繩縣嘉手納町嘉手納空軍基地。 網上圖片

美威逼車企撤離 加製造業面臨崩塌危機

國車商撤離影響深遠 汽車製造是加 拿大 重要工



香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多 倫多報道)美國總統特朗普連消帶打推 出貿易政策和關税,導致加拿大製造業 面臨存亡威脅。全球兩大汽車製造商 Stellantis 和通用汽車最近相繼宣布停止 在加拿大生產新型號汽車,並把生產線 轉移去美國,加拿大製造業直斥特朗普 向汽車製造業施壓,其實是有系統地摧 毁加拿大的工業經濟, 扼殺成千上萬的 職位。

加拿大工業部長喬利強調,政府不能 接受這兩間車廠的決定,並且表示它們 若果不履行承諾,政府不排除採取法律 行動追究責任。不過,加拿大汽車業工 會主席佩恩擔心總理卡尼押後與美國談 判汽車業關税問題,甚至可能等待美墨 加貿易協定 (CUSMA) 明年重新檢討 時才觸及。佩恩抨擊特朗普對鋼鐵、 鋁、汽車、銅和林木業徵收懲罰性關税 重挫加拿大工業,並指 Stellantis 終止其 在安大略省的產車計劃,導致3,000名工 人陷入困境。汽車零件製造商協會會長 沃爾佩表示,總部設在荷蘭的 Stellantis 決定放棄在加拿大生產新款吉普車產生 連鎖效應,例如通用汽車決定關閉在加

拿大的生產線,導致超過1,100名工人被 裁減。

安大略省是加拿大汽車製造業的生產 重地,省長福特警告 Stellantis 必須履行 協議,否則Stellantis不會獲得聯邦和省 政府曾承諾提供的數十億加元支援。安 大略省奥沙瓦市長卡特表示, Stellantis 在美國商務部長盧特尼克聲言加拿大汽 車製造業不可能超越美國後宣布轉移生 產線,顯然並非巧合。不過,卡特補充 美國打擊加拿大的汽車組裝業務,亦將 損害美國經濟。

加拿大通用汽車負責人阿奎利納表 示,停止在 CAMI 工廠生產 BrightDrop 電動送貨車取決於市場需求, 他明白到 停產對加拿大員工造成不確定性的憂 慮,並承諾致力與員工、汽車業工會以 及加拿大政府緊密合作,共同評估CA-MI組裝廠的發展方向。

CAMI組裝廠位於安大略省英格索 爾,停產對這個人口只有1.4萬的小鎮構 成重創,因為CAMI已經解僱1,144名員 工。安省省長福特強調通用汽車必須履 行其法律承諾,否則省政府考慮提出訴

新西蘭爆10萬人大罷工 部分地區陷癱瘓

香港文匯報訊 新西蘭周四 (10月23日) 爆發當地歷來 規模最大的集體罷工,約10萬名各類公職人員參與,他們 要求政府增加公共服務資金、改善工作條件。新西蘭廣播 電台(RNZ)報道,是次「超級罷工|是當地今年的罷工 浪潮中最新一輪行動,令新西蘭大部分地區陷入癱瘓。

參與罷工的群體來自多個工會,包括教師和醫生等關鍵 職位。多間工會指出,他們是與當局談判破裂後決定發動 罷工。各工會雖有不同訴求,但薪酬偏低、人手短缺、資 源匱乏、工作環境惡化等是普遍現象。工會強調,這些問 題已嚴重影響員工工作意願,間接導致服務質素下滑。

多間學校被迫停課

新西蘭醫療與教育系統近年持續承壓,多間醫院超負荷 運轉,學校師資流失問題也愈發頻繁。在奧克蘭集會現 場,一名護士表示,「我們難道要眼睜睜看着患者情況惡 化,卻沒有足夠醫護和醫療資源治療,最終無法挽救其生 命嗎?」一名中學教師也表示,許多教職員都不滿薪酬偏

低,最終選擇離開學校,甚至遠卦他國。

受罷工影響,新西蘭多間學校當日被迫停課,醫療服務 機構也縮減非必要服務。新西蘭聯合政府強烈批評此次罷 工,總理盧克森指其帶有政治動機,公共服務部長柯林斯 指責工會選擇街頭抗議而非談判,將其形容作政治騷



拆白宮東翼改建宴會廳

香港文匯報訊 美國擁有120多年歷史的白宮東翼建築, 當地時間周三(10月22日)開始陸續拆卸。美國總統特朗 普宣稱會自掏腰包推動東翼改建,宣稱開銷高達3億美元 (約23.3億港元),擬將其改為一座可容納1,000人的新宴 會廳。多名歷史建築學家質疑特朗普政府先斬後奏,民主 黨人更炮轟工程是「想滿足特朗普當國王的虛榮心」。

路透社等傳媒現場拍攝顯示,白宮東翼外牆率先拆卸, 有挖土機在挖掘牆體。特朗普宣稱是次工程料耗資3億美 元,較早前公布的數字多5,000萬美元(約3.9億港元),將 會由他本人和其他金主出資,不會涉及任何公帑。他還聲

白 宮 東 翼 建 築 陸 續

民主黨轟特朗普「虛榮」

稱工程並無透明度問題,堅稱新的宴會廳可用於接待外國 領導人,兼具外交用途。

或永久破壞白宮古典設計

《紐約時報》指出,白宮東翼建於1902年,傳統是第一 夫人的辦公室。儘管特朗普聲稱東翼與白宮本身完全獨 立,但東翼實際上是透過一個帶穹頂的長廊,與白宮主樓 相連接。文物保護組織美國國家歷史保護信託基金會致函 特朗普稱,「我們對東翼將被拆除深感擔憂,預訂的新建 築體量將超過白宮本身,很可能永久性地破壞白宮精心平 衡的左右對稱古典設計。」

報道也指出,通常總統希望改造白宮前,必須將計劃遞 交國家首都規劃委員會審核,但特朗普今次在聯邦政府因 未有通過預算案而臨時閉門期間大興土木,並未遞交審核 申請,令人質疑項目明顯缺乏監督。眾議院少數黨領袖傑 弗里斯便抨擊特朗普大興土木,是為了滿足虛榮心,得到 國王一樣的對待。

白宮預計是次改建項目將於2029年1月前,即特朗普第 二個任期結束前完工。